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中国农村生态文明建设的路径
                     刘宗超
国际生态生命安全科学院 院士
中国国际问题研究基金会生态安全研究中心  研究员
北京生态文明工程研究院 院长
   (2018年3月6日)
  
党的”十九大报告”指出,　中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。回顾改革开放几十年来，我国的城市化得到长足的发展，基础设施已经比较完善，许多城市已经达到或超过发达国家的水平，但是，农村的基本建设则相对落后。从生态安全和生态需求两个方面看，尚不能满足农村人民追求美好生活的需要。
 改革开放后，首先是乡镇企业的普遍发展，许多农村的河流、水源地、土壤受到污染，焚烧秸秆等直到今天也没得到根本解决；二是农药化肥农膜的高投入，以及不规范的畜禽养殖业不仅导致农产品存在生态安全隐患，而且也同时污染农村的生态环境，农民自身也最先成为受害者；三是很多农村农民的生活基本要素得不到保障，如干净方便的应用水、厕所粪便、生活垃圾等还没有进入正常的供给与安全的循环处理。尽管有许许多多的原因来解释青年农民进城打工不愿意回农村，但是，不可否认，农村的生态供给不足也是不能忽视的一大因素。
一、生态文明农村建设的基本原则
为了健全完善农村生态文明建设，要坚持以下几个基本院原则：
1、生态安全的原则、
[bookmark: _Hlk500376933]与这一原则相悖的是：现在存续的许多农村是历史自然形成的，尤其是许多山区的村庄处于地质灾害多发地，存在生态安全隐患。也有一些村庄处于大型污染企业周围和下风下水处。还有一些村庄处于紫外线过量的区域、湿地、沙漠、极端干旱和极端寒冷地区、台风飓风和大风口等。
2、绿色可持续原则
[bookmark: _Hlk500376950]与这一原则相悖的是：一些村庄处于生态环境严重退化甚至失去生态服务功能的地区。 有些农村生态环境已被严重污染不可能再恢复地区。
3、以人为本的原则
这一原则所要求的就是要“幼有所长、中有所为、老有所终”。与其相悖的是： 随着中国的人口老龄化趋势加速、农村出现大量空心村，老人和孩子居多。如何将“衣、食、住、行、健、养、学、娱”贯穿到“从生到死”的全过程是当代农村必须要解决的难题。一定要千方百计使农村成为农民愿意长待、愿意回去的地方。
[bookmark: _Hlk500377851]4、自然社会经济协调发展的原则
农村人口进城是为挣钱、农村人口不安心在农村是因为没有发展前途、农村人口不愿意常驻农村是因为生态需求供给不足。这必须要在农村生态文明建设中坚持自然社会经济协调发展的原则才能解决。
二、 生态文明农村建设的工程路径
      要使农村的生态系统能够长期运行，只有按照“生态文明工程理念”扎扎实地将“衣、食、住、行、健、养、学、娱”基本生活环节与“管理、生产、交换、消费、分解、还原、再生”生态环节无缝连接，将农村建设成为生态环境良好、赏心悦目、功能齐全、快捷方便的美丽乡村。
 生态文明农村建设就是要进行一系列生态工程的有机组合与无缝连接使之形成一个活的“有机生命体”，一个理想农村生态系统必须满足“生产—交换—消费—分解---还原—再生”六个环节的通量相等，必须“没有堰塞湖、也没有肠梗阻”。
     城市和农村的最根本的区别是什么？估计没有几个人能够用一句话给出最简洁的回答。其实，最简洁的答案就是有没有统一的下水道。也可说，一个城市的下水道能排泄多少污水，就是一个城市能建多大规模和容纳多少人口的边界。不是高楼大厦多、人口多就是城市，那些仅由化粪池小区拼凑起来的城市就跟本不能称作城市，那只能叫大农村。从这个视角看看我们这几十年疯狂建设的城市，究竟有多少能称为城市。又有多少城市的垃圾和工业废水、生活废水真正进行了处理，又有多少固体垃圾围城以及废泥废水偷排偷放充斥于河道、暗沟、暗槽和旷野，长期以来，这种无良行为导致环境恶化、每逢雨季臭水出露地面、每到夏季臭气熏天。
    鉴于以往的教训，因此，在农村生态文明建设之前，就一定要认真勘察、首先做好上水下水排污管道和固液气垃圾处理设施，吸取引进国内外最先进的环境保护技术，一定要达到生态安全和持续运营的要求。在能源电力供应方面，提前做好管线安排，避免隐患。在建设过程中做好工程规划，避免建设污染、尤其要处理好农村的下垫面，把农村建成海绵农村。
     要把农村建成低碳村，就是要通过能源、资源、交通、用地、建筑等综合手段提高资源的利用率，尤其是农村冬季取暖做到既能取暖又不会造成大气污染。要探索禁止焚烧农作秸秆与取暖科学结合的路径。 目前，我国农村的大量建筑存在结构不合理状况，要以自然通风、采光为主，尽量做到节能节水。通常，在整个建筑的能量损失中，约50%是在门窗上的能量损失。节能门窗不仅把热浪、寒潮挡在外面，还可隔绝噪音，降低能耗。仅运用窗贴隔热膜对玻璃系统节能改造，就可节能三成。
    三、生态文明农村建设是最大的民生工程
    民生工程是政府为保障公民基本权利，提高生活水平，重点关心弱势群体，采取的一系列积极政策举措。
    改革开放35年来，人民生活水平有了大幅度提高、城市发展迅猛，农村发展依然缓慢。城乡差距、东西差距和南北差距。贫富悬殊拉大。信仰的缺失，心态的浮躁，文明意识的薄弱，加剧人和自然、人和社会、人和自身的矛盾。不少人富有者为富不仁，创造了财富的同时将环境成本转嫁给社会、污染了江河湖泊、污染了土地、污染了大气，而举家移民，给当地的人民和政府留下了沉重的包袱和生态赤字。世界银行按照环境恢复法进行核算得出结论：靠污染产业获取一元钱、则要花费38元来恢复，有些污染即使花费再多的钱也是永久不可能再恢复了。一般会认为，农村的生态环境要好于城市，但事实却是从干净的空气、清洁的水源、安全的食品以及污水处理、垃圾处理、人畜粪便的处理、农业废物的处理等方面综合比较，农村的生态安全要低于城市。近15年来，农村面源污染成了主要的污染源，严重地影响农村人口的健康。有些地区甚至出现癌症村。农村的人口分散、管线布局成本高，村村建设完善的生产、生活、分解、还原等基础设施几乎不可能。尽管各级政府做了很多尝试，如整村搬迁、山民下山、统一供生物燃气、集中饲养等，都没有解决问题。大城市具对农村青壮年劳动力有巨大的吸引力，但是大中城市高企的房价令大部分进城务工人员边缘化、生活质量很差、而留守在家乡的孩子得不到父爱母爱、老人得不到照顾，长此以往，恶性循环代代传。农民进城务工所得又投入到空心村的房子建设，既浪费了辛辛苦苦的血汗钱、客观上又为农村平添了一堆砖头钢筋水泥垃圾，生活质量仍旧难以提高。农村的建设让农民有了更近更有利于家庭生活居住环境的选择，农村的教育资源、医疗资源都比原来要好，在农村居住的农民也能更方便地回村参与农村的生产、春节中秋也不用鞍马劳顿地回家、不仅节约路费，还可减轻政府为春节人口大迁徙所承受的交通运输压力。农村的建设为农村整合与生态环境的治理提供了可能的空间。农村将成为大部分农村人口和大中城市转移来的居民的新家园。农村的建设将能普遍提高广大人民的生活质量，农村将会成为新的财富聚集地和新的经济增长极。中国经济和财富的重心下移有利于社会安定和人民生活安康。农村的生态文明建设将是中国建国以来最大的民生工程。
    
作者简介：
刘宗超博士，研究方向是生态文明与生态农业、现任北京生态文明工程研究院院长；2006年当选国际生态生命安全科学院终身院士。提出生态文明的科学理念：“生态文明观与信息增殖进化论”。 代表作是 1997年出《生态文明观与中国可持续发展走向》（中国科学技术出版社）； 2010年出版《Outlook of Ecology  Civilization》（厦门大学出版社）；2008年，刘宗超超所带领的团队获福特汽车生态文明传播一等奖； 2012年获生态哲学国际奖-----“柯布共同福祉奖”。在生态技术方面，开发了生态源肥料的生产加工技术，应用于土壤改良。从2003年起进行武夷岩茶的生态化持续种植与加工、已完成岩茶南迁惠州项目，改变了中国岩茶种植格局。
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